

खतरनाक उल्टा काँडाको बिर्तामोडमा भाडी नै भाडी

भापा(प्रस) । प्रतिदिन दैनिकको कार्यालय उत्तरपट्टिको खाली जग्गामा तीन वर्षअघि उल्टा काँडाका दुई चारवटा भार मात्र थिए। अहिले करिव पाँच कठ्ठा त्यो खाली जग्गा पुरै उल्टा काँडाले भरिएर त्यसका लहरा छेउछाउका घरहरूमा समेत पसन् थालिसकेको छ।

अन्य छिमेकीका घरसँगै प्रतिदिन दैनिकको कार्यालयमा पनि उल्टा काँडाका लहरा छिर्न थालेको बजार व्यवस्थापक माधव खनालले बताए। मिचाहा प्रजातिको उल्टा काँडाले किसानलाई मात्र दुःख दिएको छैन, शहरी क्षेत्रमा पनि यसले हैरान पारेको छ। काँडा भएका कारण मुश्किलले सफा गर्यो फेरि उम्रिहाल्छ ' व्यवस्थापक खनालले भने।

यसको वृद्धि र फैलावट छिटो हुन्छ र धेरै बीउहरू उत्पादन गर्न सक्छ। वर्षाको सुरुवातसँगै यसको वृद्धि सुरु हुन्छ र चैतसम्ममा यसको भाडी सुकिसक्छ। असोज कात्तिकमा यसको फूल फुल्ने तथा कात्तिक मसिमा फल लाग्ने र माघ फागुनसम्ममा फल पाकिसक्छ।

एउटै बिरुवाले हजारौंको संख्यामा बीउ उत्पादन गर्न सक्छ। एक अध्ययन अनुसार यसले १ वर्ग मिटर क्षेत्रफलमा १२ हजारसम्म बीउ उत्पादन गर्न सक्छ। यसका बीउहरू पानीको बहावसँगै नदीको बालुवा ओसारपसार गर्दा र चरा वा अन्य जनावरको माध्यमबाट एक ठाउँबाट अर्को ठाउँमा सहजै प्रसारण हुन्छ। यस वनस्पतिको भाडीमा आगलागी भयो भने बीउहरू नष्ट हुनुको साटो आगोले यसको बीउ अंकुरणमा भन्नु सहयोगी भूमिका खेल्छ। बिर्तामोडको घडेरी, प्लेटिड, बाटो, खोलाको किनारलागायतका ठाउँमा उल्टा काँडा फैलिएको नगरपालिकाका कृषि शाखा प्रमुख राजेन्द्र कडरियाले बताए। उनले किसानका खेतमा फैलिन थालिसकेको उल्टा काँडा भारले विगत तीन-चार वर्षदेखि सबैलाई दुःख दिइरहेको बताए।

यो वनस्पति नेपालको भापा, मोरङ र सुनसरी जिल्लामा मात्र पाइने गरेको



अभिलेख रहेको छ। तर, वरिपरिका अन्य जिल्लाहरूमा पनि यो हुन सक्ने सम्भावना छ। नेपालमा यो कहिले भित्रियो भने यकिन नभएतापनि भापा जिल्लाका स्थानीयहरूका अनुसार यो वनस्पति देखिन थालेको २० देखि ३० वर्ष भइसकेको छ। करिव ३० वर्ष अगाडि चिया बगानहरूले माटो सुधार गर्नका लागि उल्टा काँडा भार भित्र्याएको अनुमान गरिएको छ। उल्टा काँडा भाडीजस्तै गरी फैलने बहुवर्षीय वनस्पति हो। यसको बोट भट्ट हेर्दा अरेली काँडाजस्तै र पात लज्जावती भारको जस्तै देखिन्छ। यसको काण्डमा घोटो परेका काँडाका साथै मसिना भुस पनि हुन्छ। यो वनस्पति लहराजस्तै गरी जमिनमा फैलिने गर्छ। अन्य बुट्यान र रूखबिरुवाको टेको पाएमा पाँच मिटरभन्दा लामो पनि हुन्छ। काँडा र पातको कापमा र काण्डको टुप्पामा गुलाबी रङका फूलहरू फुल्छन् र फूलहरू अरेली काँडा वा लज्जावती भारको जस्तै गोला देखिन्छन्।

फलहरू ३ से.मी.सम्म लामा कोशा र ३० वटा सम्मको भुपामा फलेका हुन्छन्। कोशामा समेत मसिना बाक्ला काँडाहरू हुन्छन्। खोला किनार तथा बगर, खुला ठाउँ, पातलो जंगल, सडक छेउछाउ र भर्खरै ग्राभल गरेको बाटो वरिपरि यसको घनत्व बढी हुन्छ। उल्टा काँडाले निकै नै असर गर्ने गरेको छ। उल्टा काँडा भारले अतिक्रमण गरेका ठाउँमा खेतीवाली, चरन र वन क्षेत्रमा नकारात्मक असर पार्दछ। यो वनस्पतिले उखु, नरिवल, चिया, कफी, केरा र खर खेतीमा समेत क्षति पुर्याएको छ। घना भाडी र बाक्लो काँडा हुने हुँदा यसले अतिक्रमण गरेको जमिनमा र यसको भाडीमुनि चराचुरुङ्गी, मुसा, भ्यागुता, सर्प र अन्य वनस्पति केही पनि बाँच्ने सम्भावना निकै कम हुन्छ। तसर्थ यसले रैथाने जैविक विविधतामा नकारात्मक असर पुर्याउँछ। यो वनस्पतिमा मिमोसिन नामक एक बिषालु रसायन हुने र उक्त रसायन चौपायाको

लागि घातक हुन्छ। यो वनस्पतिमा चरेको कारणले वा यसलाई घाँसेको रूपमा खुवाउँदा भापा र मोरङमा धेरै गाई, गोरु, रौंगा, बाख्रा मरिसकेका छन्। खेतीवालीको नजिकमा यसको वृद्धिले किसानलाई खेती स्याहार्न अप्ठेरो परेको छ। यसलाई फाँड्ने क्रममा काँडाले धोचेर घाउ हुने र मसिनो भुस बिभरेर छालाको एलर्जी समेत हुन्छ भने यो फैलिएको ठाउँमा मानिस र जनावरको आवागमनमा समेत समस्या हुन्छ। यसैबीच उल्टा काँडा भार नियन्त्रणसम्बन्धी अन्तरक्रिया बुधवार बिर्तामोडमा सम्पन्न भएको छ। फरेस्ट एक्सन नेपालको जलथल जैविक विविधता व्यवस्थापन कार्यक्रमअन्तर्गत बिर्तामोड नगरपालिकाको आयोजना र समन्वयमा अन्तरक्रिया गरिएको हो। उल्टाकाँडा भारको स्थानीय स्तरमा नियन्त्रण र सचेतना अभियानका लागि अन्तरक्रिया गरिएको फरेस्ट एक्सन नेपालका कार्यक्रम संयोजक डा. लीलानाथ शर्माले जानकारी दिए। नगरपालिकाका नगर प्रमुख पवित्रा महतारा प्रसाई, उपप्रमुख नगेन्द्रप्रसाद संग्रौला, कृषि तथा पशु शाखाका कर्मचारी, वडाका जनप्रतिनिधि र कृषक गरी ५० जनाको उपस्थिति रहेको कार्यक्रममा उल्टा काँडा नेपालका लागि अति हानिकारक र उच्च जोखिमयुक्त मिचाहा प्रजातिमध्ये एक भएकाले अहिले मसिनाको समयमा यसको फल/कोशा लाग्न सुरु भइसकेको हुँदा यसलाई कोसा लाग्न नदिन समयमै नियन्त्रण गरी क्षति न्यूनीकरण गर्न जोड दिइएको थियो। कार्यक्रममा फरेस्ट एक्सन नेपालकी फिल्ड अधिकृत मुना भट्टराईले सहजीकरण गरेकी थिइन्। यसैबीच बिर्तामोड १० मा उल्टा काँडा भारले निकै दुःख दिइरहेको स्थानीय टोल विकास संस्थाको अगुवाईमा मंसिर ९ गते उल्टा काँडा भार फाँड्ने कार्यक्रम राखिएको कृषि शाखा प्रमुख कडरियाले जानकारी दिएका छन्। उनले अति खतरनाक उल्टा काँडा भारले आफ्नै दुःख दिने भएकाले सबैले मिलेर यसलाई निर्मूल पार्न आह्वान गरेका छन्।

दुईवटा मोटरसाइकल जुध्दा दुई जनाको मृत्यु



भापा(प्रस) । पूर्व-पश्चिम राजमार्गअन्तर्गत मोरङको उर्लावारी नगरपालिका-३ नयाँ मंगलबारेमा बिहीवार अपरान्ह मोटरसाइकल दुर्घटना हुँदा दुई जनाको मृत्यु भएको छ। प्रहरीका अनुसार दुईवटा मोटरसाइकल एकआपसमा ठक्कर खाएर अपरान्ह ४:४५ बजेतिर दुर्घटना भएको हो। पश्चिमबाट पूर्वतर्फ आउँदै गरेको प्रदेश १-०२-०५० प ८४०६ र

पूर्वबाट पश्चिमतर्फ जाँदै गरेको प्रदेश १-०२-०४३ प ९२२६ नम्बरको मोटरसाइकल ठोक्किएर दुर्घटना भएको मोरङ प्रहरी प्रमुख एसपी नारायणप्रसाद चिमरियाले जानकारी दिए। उनका अनुसार दुर्घटनामा परेर मोरङको पथरीशानिश्चरे नगरपालिका-५ का ३३ वर्षीय वर्षीय दीपक धिमाल र कानेपोखरी गाउँपालिका-४ रमाइलोका अन्दाजी २७/२८ वर्षीय किशोर गुरुङको मृत्यु भएको हो। दुर्घटनामा परेर गम्भीर घाइते भएपछि उपचारका लागि धिमाललाई उर्लावारीकै अरनिको अस्पताल र गुरुङलाई मदन भण्डारी अस्पताल एवं टूमा सेन्टर लगिएको

थियो। अस्पताल पुर्‍याउनसाथ दुवै जनालाई चिकित्सकले मृत घोषित गरेको जानकारी प्रहरीले दिएको छ। प्रहरीका अनुसार दुर्घटनामा परेर दुई जना गम्भीर घाइते भएका छन्। कानेपोखरी-४ का अन्दाजी २५/२६ वर्षीय अमृत लिम्बू र पथरीशानिश्चरे-५ का ३७/३८ वर्षीय विष्णु धिमाल घाइते भएको एसपी चिमरियाले बताए। उनका अनुसार उर्लावारीमा सम्भव नभएपछि उनीहरूलाई थप उपचारका लागि बिर्तामोडस्थित बीएन्डसी अस्पताल ल्याइएको छ। दुर्घटनामा परेर दुवै मोटरसाइकल पूर्णरूपमा क्षतिग्रस्त भएका छन्। इलाका प्रहरी कार्यालय उर्लावारीका इन्स्पेक्टर राकेश यादव नेतृत्वको टोलीले घटनाको थप अनुसन्धान गरिरहेको छ।

बिर्तामोडमा सामुदायिक कुकुर बन्ध्याकरण शिविर



बिर्तामोड(प्रस) । बिर्तामोडमा सामुदायिक कुकुर बन्ध्याकरण शिविर सुरु भएको छ। नगरपालिकाको आयोजनामा दुई दिने शिविर बिहीवारदेखि पशुपंछी तथा मत्स्य विकास शाखाको कार्यालय वडा नम्बर ४ मा सुरु भएको हो। एक संक्षिप्त कार्यक्रममा बोल्दै नगर प्रमुख पवित्रा महतारा प्रसाईले नगरका सबै वडाबाट सामुदायिक कुकुर संकलन गरेर बन्ध्याकरण गर्न निर्देशन दिएकी छन्। छाडा कुकुरका कारण विभिन्न प्रकारका दुर्घटना,

रेबिज, अनबालीमा समेत क्षति हुने गरेकोले यसको नियन्त्रणका लागि यो शिविर महत्वपूर्ण रहेको उनले बताइन्। यस पटक २ सय वटा सामुदायिक कुकुरको बन्ध्याकरण गरिने पशुपंछी तथा मत्स्य विकास शाखाका प्रमुख डाक्टर नगेन्द्र खड्काले जानकारी दिए। बिर्तामोडमा सामुदायिक कुकुरको बन्ध्याकरण हेरेक वर्ष हुँदै आएको छ। यस वर्ष हाम्रो भेटेरिनरी सहकारी संस्था बिर्तामोडले प्राविधिक सहयोग उपलब्ध गराएको

छ। यस संस्थाका चिकित्सकसहित १२ जनाभन्दा बढी जनशक्ति शिविरमा खटिएका छन्। यस वर्ष ५ लाख रूपैयाँ बजेट यस शिर्षकमा छुट्टिएको र सोहि अनुसार शिविर सञ्चालन गरिएको शाखाकी अधिकृत सावित्रा दाहालले जानकारी दिइन्। उनका अंदासमा एउटा कुकुरको बन्ध्याकरण खर्च दुई हजार ६५० रूपैयाँ हुने गरेको छ। कार्यपालिका सदस्य तथा आर्थिक विकास समिति संयोजक सदस्य सिता दुब्राना विश्वकर्माको अध्यक्षतामा आयोजित शिविर उद्घाटन कार्यक्रममा वडा नम्बर ४ का वडाध्यक्ष राहुल शर्मा, नगरका निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत तिलक भण्डारी, वडा नम्बर ८ का वडासदस्य आभिप्रसाद सिटौलालगायतको उपस्थिति रहेको थियो।

कनकाई ६ मा उम्मेदवारहरूको चुनावी घरदैलो



भापा(प्रस) । भापाको कनकाई ६ मा दश दिनपछि हुन गइरहेको उपनिर्वाचनका लागि उम्मेदवारहरूले चुनावी घरदैलो शुरु गरेका छन्। मुख्य निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयले उम्मेदवारहरूको अन्तिम नामावली सार्वजनिक गरेको भोलिपल्ट बिहीवारदेखि उम्मेदवारहरूले घरदैलो शुरु गरेका हुन्। नेकपा एमाले कनकाई ६ नं वडा कमिटी अध्यक्ष बृहस्पति ओलीको नेतृत्वमा वडा अध्यक्ष पदका एमाले उम्मेदवार तुलाराम बस्नेतसहितले घरदैलो शुरु गरेका हुन्। सिटी सफारीमा सूर्यअंकित भण्डा र साउण्ड बक्ससहित एमालेले

घरदैलो कार्यक्रम गरिरहेको छ। त्यस्तै स्वतन्त्र उम्मेदवार लक्ष्मीप्रसाद ओलीले आफ्नो चुनाव चिन्ह चापाकलसहित मतदाताको घर-घरमा भोट मागिरहेका छन्। त्यस्तै कांग्रेस उम्मेदवार रामगोपाल ओलीले समूह बनाई घरदैलो कार्यक्रम गरिरहेका छन् भने माओवादी उम्मेदवार गणेशबहादुर थापाले पनि भण्डा र साउण्ड बक्ससहित सामूहिक रूपमा घरघरमा पुगेर भोट मागिरहेका छन्। त्यस्तै राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टीका जिल्ला अध्यक्ष केशव ओझाको नेतृत्वमा पार्टीका वडा अध्यक्ष पदका उम्मेदवार नारायण निरौलासहित सिटी सफारीमा साउण्ड बक्समा नाराहरू बजाउँदै घरदैलो गरिरहेको पाइएको छ। त्यस्तै मंगोल नेशनल अर्गनाइजेसन, जनमत पार्टी, नागरिक उन्मुक्ति पार्टी र संघीय लोकतान्त्रिक राष्ट्रिय मंचका उम्मेदवारहरूले पनि घर-घरमा पुगेर चुनाव प्रचार प्रसार गरिरहेका छन्।

९ जनाकै उम्मेदवारी कायम

भापा(प्रस) । भापाको कनकाई ६ मा वडाध्यक्ष पदका लागि मनोनयन दर्ता गराएका ९ जनाकै उम्मेदवारी कायम भएको छ। मुख्य निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयले बुधवार अपरान्ह सार्वजनिक गरेको अन्तिम नामावली अनुसार मनोनयनपत्र दर्ता गराएका सबैको उम्मेदवारी कायम भएको हो। वडा अध्यक्षका लागि स्वतन्त्र उम्मेदवारी दिएका लक्ष्मीप्रसाद ओलीले 'चापाकल' चुनाव चिन्ह पाएका छन्। वडा अध्यक्षका लागि ८ वटा राजनीतिक दल र एकजना स्वतन्त्रसहित गरेर ९ जनाले उम्मेदवारी दर्ता गराएका थिए। सबैको उम्मेदवारी कायम भएको मुख्य निर्वाचन अधिकृत उमेशप्रसाद लुईटेलले जानकारी दिए। मुख्य निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयले बुधवार दिउँसो १ बजेसम्म इच्छुकका लागि उम्मेदवारी फिर्ता लिने समय तोकेको थियो। तर, निर्धारित समयसम्म कसैले उम्मेदवारी फिर्ता लिएनन्। त्यसपछि उम्मेदवारको अन्तिम नामावली प्रकाशन गर्दै मुख्य निर्वाचन अधिकृतको कार्यालयले उम्मेदवारहरूलाई चुनाव चिन्ह प्रदान गरेको छ। कनकाई ६ को वडाध्यक्षका लागि स्वतन्त्र उम्मेदवार लक्ष्मीप्रसाद

बाँके अन्तिम पृष्ठमा

माओ विद्यार्थ्य मातरः

हार्दिक निमन्त्रणा

श्रीशताक्षी गोरक्षा महोत्सव २०८१
घनघान्यावल ज्ञान महायज्ञ
पञ्चकुण्डिय श्रीरुद्र महायज्ञ, श्रीतुलसी शालिग्राम श्रीसीताराम विवाह तथा लिंग महापुराण कथा पठवन,
५५ फिट अग्लो रुद्राक्षको पार्थिव शिवलिंगमा विवेश अर्चना
२०८१ मंसिर १४ देखि १४ गते
29 Nov to 09 Dec, 2024
सोमवार पर्यन्त
आयोजक
श्री शताक्षीधाम गोलोक गोवर्धन गौशाला
श्री शताक्षीधाम धार्मिक तथा पर्यटन विकास समिति

